

مصر کی نئی برطانی تبادلی

لندن ۴ جون۔ حکومت برطانیہ نے مصر کو بھیجنے کے لئے اپنی تازہ ترین تجویزوں کو آخری شکل دے دی ہے۔ یاد رہے۔ برطانیہ کی پہلی تجویز میں حکومت مصر نے مصر کو دی تھیں۔ نئی تجویزوں میں اس امر کا تعین کر لیا گیا ہے۔ کہ مصر کے دونوں مطالبوں کو ایک دوسرے۔ علاوہ کیا جا سکتا ہے۔ مصر کے دو مطالبے یہ ہیں۔ اول ہنزویہ کو برطانیہ نوچوں سے خالی کر دیا جائے۔ اور سوڈان کو مصر سے ملا دیا جائے یہ امر خالی ذکر ہے۔ کہ مصری وزیر خارجہ اس امر کا اعلان کر چکے ہیں۔ کہ ان دونوں مطالبوں کو تسلیم کرنے میں کوئی سمجھوتہ ممکن نہیں ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الفصل فی تفسیر من یشاء علی ان یشئک کا بک تمام محموداً

الفضل

یوم جمعہ

۲۹ جون ۱۹۵۱ء

۲ رمضان المبارک ۱۳۷۱ھ

جلد ۳۹ صفحہ ۸

۸ جون ۱۹۵۱ء نمبر ۱۳۳

لاہور

شرح چندہ

سالانہ ۲۴ روپے

ششماہی ۱۳

سہ ماہی ۷

ماہوار ۲ ۱/۲

۱۹۵۱ء

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

محمد خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم

"محمد خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے نور کا سب سے بڑا نقش ہے۔ کہ آپ جیسا کہ فرزند کعبہ دنیا میں نہیں ہوا۔ ہر ایک ملک سماج کے خالی تھا۔ اور اس رات کی طرح تھا۔ جو بالکل تاریک ہو۔ خدا تعالیٰ نے اس کو بھیجا۔ اور سچائی کو پھیلا دیا۔ اس راستی جس کو آمد سے مراد زمین میں جان آگئی۔ آپ قدس اور کمال کے باغ کا ایک پلودا ہیں۔ آپ کی تمام اولاد سرخ پھولوں کی طرح ہے۔" (دربارہی احمدیہ)

آج دو ایرانی افسر ایگلہ ایران میں آئل کمپنی کے کارخانوں پر قبضہ کرنے کے لئے آبادان روانہ ہو گئے

طهران ۴ جون۔ حکومت ایران نے ایگلہ ایران میں آئل کمپنی کا نظم و نسق سنبھالنے اور کارخانوں پر قبضہ کرنے کے لئے جو تین افراد کا ایک بورڈ مقرر کیا ہے۔ آج اس بورڈ کے دو افسر کمپنی کے کارخانوں پر قبضہ کرنے کے لئے آبادان روانہ ہو گئے۔ یہ افسر جی کارڈ میں سر رات تھے۔ اس کے ساتھ ایران عوام کے ایک جم غفیر نے "برطانیہ مردہ باد" کے نعرے لگائے۔ گواہی تک یہ قطعی طور پر معلوم نہیں ہو سکا۔ کہ کارخانوں پر قبضہ کرنے کا طریق کار کیا ہوگا تاہم عام قیاس یہ ہے۔ کہ طریق کار کا دارو مدار اصل تیل کے چشموں اور کارخانوں میں کام کرنے والے افسروں کے رویے پر ہی ہے۔

معلوم ہوا ہے۔ کہ حکومت ایران نے اس بورڈ کو مہنگا می طور پر اجراجات کو روک رکھنے کے لئے ۲۰ کروڑ ریال کی منظوری دی ہے۔ اس میں سے مزدوروں کی تنخواہیں وغیرہ ادائیگی جائیں گی۔ ایک اور خبر کے مطابق آبادان اور دوسرے تیل کے چشموں میں سے تمام غیر ملکی نامہ نگاروں کو نکال دیا گیا ہے۔ کیونکہ یہ نامہ نگار اپنے اپنے اخباروں کو ایران کے مفادات کے خلاف خبریں بھیجتے رہتے ہیں۔

مشرق وسطیٰ کی خبریں

سیرت ۴ جون۔ لبنانی وزارت خارجہ کے اقتصاد کار محکمے کے افسر کے مطابق بہت سے ممالک نے لبنان سے تجارتی معاہدے کرنے کی درخواست کی ہے۔ ان ممالک میں ترکی اور میکسیکو بھی شامل ہیں۔

فجدا ۴ جون۔ عراق کے وزیر دفاع نے ایک بیان میں عرب ممالک کے اعلیٰ فوجی افسران کے ان حاکمات پر شوق کا اظہار کیا ہے۔ جو آج کل دمشق میں پورے ہیں۔ آپ نے کہا۔ یہ معاہدہ عرب ممالک کے لئے مستقبل میں نہایت مفید ثابت ہوگا۔

تفاسر ۴ جون۔ لبنان کے وزیر اعظم نے ایک گفتار جاری کیا ہے۔ کہ کسی ایسے غیر ملکی شخص کو لبنانی وزیر نہیں دیا جائے گا۔ جو ملک میں کام کرنے کی خواہش رکھتا ہو۔ ایک اور حکم کے ذریعہ عارضی وزرا کے مکہ میں داخل ہونے والوں کی بھی نگرانی کی جائے گی۔

امریکہ نے روس اور دیگر کمپوزٹ ملکوں کے تعلقات منقطع کرنے کا فیصلہ کر لیا

واشنگٹن ۴ جون۔ معلوم ہوا ہے کہ امریکہ نے روس اور دوسرے کمپوزٹ ملکوں سے تمام تعلقات منقطع کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ اور اس بارے میں چند دنوں کے اندر صدر جمنی امریکہ کی حکومت کے مجوزہ اقدامات کا اعلان کریں گے۔ نیز یہ معلوم ہوا ہے کہ امریکی وزارت خارجہ روس سے ۱۹۵۱ء کے تجارتی معاہدے کو منسوخ کر دینے پر غور کر رہی ہے۔ ایسا ہی اقدام۔ پولینڈ۔ منگولیا۔ چیکوسلوواکیہ۔ رومانیہ اور بلغاریہ کے خلاف بھی اٹھایا جائے گا۔

کراچی کے نزدیک دو قبضوں کی تعمیر

لاہور ۴ جون۔ معلوم ہوا ہے۔ کہ حکومت پنجاب نے لاہور کے نزدیک دو شہروں کی تعمیر کے لئے ۲۵ لاکھ روپے منظور کر دیے ہیں۔ یاد رہے کہ حکومت کا یہ ۱۳ ایسے قبضے آباد کرنے کے ہیں۔ ان میں سے چھ علاقہ قلعہ میں آباد ہوں گے۔ اس کے علاوہ ۵۸ ہزار مکانوں کی تعمیر کے لئے بھی زمین مہیا کر دی جائے گی۔

کراچی ۴ جون۔ منگل کے روز آسٹریلیا کا جو جوہلی کا جشن منعقد ہوا ہے۔ پاکستان سے اس میں شرکت کے لئے کراچی کے انگریزی اخبار سول اینڈ ملٹری گزٹ کے ایڈیٹر مسٹر فرید جعفری آئے ہیں۔ آپ اس کے بعد مشرق وسطیٰ کے ممالک کا بھی دورہ کریں گے

جنگ کوریا

ٹوکیو ۴ جون۔ مشرقی محاذ پر آج کیونٹ فوجوں سے شدید مزاحمت کے بعد اتحادی فوجوں کی پیش قدمی روک دی ہے۔ البتہ ایشیائی مشرقی محاذ پر ایجنٹ کے شمال میں کچھ پیش قدمی نصیب ہوئی ہے۔ لیکن شمال مغرب میں سمیت نامی ہوئی ہے۔ اقوام متحدہ کے بیمار آج مختلف محاذوں پر کیونٹ ٹھکانوں کو نشانہ بنانے میں مصروف ہے۔

کراچی مارکیٹ سادوں کے لئے بند

کراچی ۴ جون۔ کراچی کے کپڑے کی مارکیٹ کے منتظمین نے کپڑے کی گری ہوئی قیمتوں کے پیش نظر جو کپڑے سے جس قدر فی صد تک کمی ہے۔ ایک ہفتہ کے لئے مارکیٹ بند کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ کہا جاتا ہے یہ قیمتیں مارکیٹ میں کپڑا زیادہ آئے گا۔ جو بے گری ہے۔

واشنگٹن ۴ جون۔ امریکی سینٹ کے ایک رکن اس امر کا ایک ہی پیش کرنے والے ہیں۔ جس کے روس آئندہ ہر سال ۱۰۵ پاکستان فوجوں کو امریکی نقل وقل کرنے کا کوڑ مقرر کیا جائے گا۔

پاکستان اور مصر کا دوستی کا معاہدہ

تفاسر ۴ جون۔ پاکستان کے مصر میں مقیم سفیر حاجی عبدالستار اسحاق سیٹھ نے مصر کی وزارت خارجہ کے افسران سے ملاقات کے بعد کہا کہ مصر اور پاکستان کے درمیان دوستانہ معاہدے پر اتفاق راستے ہو گیا ہے۔ غنیمت اس معاہدے پر مصری دستخط ہو جائیں گے۔ تقصیلات کا اعلان بھی کیا جائے گا۔

شماره

الفضل

۸ جون ۱۹۵۷ء

پاکستان ہمارا ہے

(۱)

کتنی ستم خیزی ہے کتنی ستم سے پہلے جو ہمیں پاکستان کے خلاف تھیں۔ اور اتنی مخالفت تھیں کہ انہوں نے دشمنان اسلام سے ملکر پاکستان کے مقصد کو ناکام بنانے کے لئے ایڑی چوٹی کا زور لگا دیا تھا۔ آج وہی جماعتیں جبکہ پاکستان بننے پر قائد اعظم نے اسلامی حوصلہ مندی سے کام لے کر مجھے ان جماعتوں کے ساتھ ہاتھ دلا کر لڑنا دینے کے بلاخرہ بخش دیا۔ یہاں تک کہ وہ لوگ بھی جو کہتے تھے کہ قائد اعظم پر فدا رہی کا مقصد مر جلا یا جائے گا۔ اور کہ وہ قائد اعظم نہیں کا فر اعظم ہے۔ قائد اعظم نے ان کو بھی کچھ نہ کہا۔ ہاں آج وہی جماعتیں مینڈا بل کر پاکستان کے استقامت اور سلیمت کو تباہ کرنے کے لئے انہوں کو جاغریہ عمل پناہ کرنے کے لئے مسلمانوں کو یہ دھوکا دے رہی ہیں کہ اب دنیا کے پردہ پر ان سے بڑھ کر پاکستان کا حال اور خیر خواہ کوئی نہیں۔ پنجاب کی حزب انشیل ہے۔ ممال ناول سبھی سو پیچھے کنٹن

یعنی جو عورت کسی بچے سے ماں سے بڑھ کر پیار جتانے تو سمجھ لو کہ وہ دھوکا بازی ہے فریبی ہے کوئی نہ کوئی عمل دینا چاہتا ہے۔ اس لئے ہوشیار رہو۔ اور اس سے بچو۔

آج ہم دیکھ رہے ہیں کہ عطا اللہ شاہ بخاری جس نے سب رو میں تقریر کرتے ہوئے کہا تھا کہ ماں نے وہ سبھی ہی نہیں جانا جو پاکستان کی پی سی بنا سکے۔ جب تقریر کر کے تو پہلے "پاکستان ہمارا ہے" کا ٹوٹ لگا لیتا ہے۔ اور تقریر کے شروع کرتا ہے کہ گویا پاکستان کے لئے ہم سارے جہاں کا درد ہمارے دل میں ہے

اس طرح نام نہاد جماعت اسلامی کے امیر مودودی صاحب اور ان کے ترجمان "کوثر" کا حال ہے تقسیم سے پہلے تو پاکستان کا نام ان کی لہنت میں "جنت الحقانہ" تھا۔ مین جب پاکستان میں بھوکو آ گئے۔ یعنی محض تو کلکتہ کا خیر پیدا ہوا تھا۔ مگر عادتاً کہ کراچی میں سوار کر دیے گئے تو آتے ہماخوہ لگا دیا کہ "جو بھی پاکستان اسلام کے لئے حاصل کی گئی ہے ہم قیادت پر بغیر دم نہیں لیں گے" کیونکہ "پاکستان ہمارا ہے"۔

یہی طریقہ اب خاک روں نے جنہوں نے اسلام لیگ کا لباس پہن لیا ہے اختیار کیا ہے وہ بھی احزابوں اور مودودی صاحب کی طرح

لاہور

"پاکستان ہمارا ہے" کا ٹوٹ لگا لگا کر ملک میں انتشار پھیلانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اور اپنا کھویا ہوا دار مسلمانوں میں حاصل کرنے کے لئے احزابوں کی شگردی تک قبول کرنے کے لئے تیار ہیں۔

سید بشیر احمد صاحب رضوی نے جو عظیم الشان تقریریں جون کو مورہ درد اذہ کے باہر فرمائی اس میں آپ نے پاکت کی ان اڑی دشمن جماعتوں کا ذکر خاص طور پر فرمایا ہے۔ اور انہوں نے صفات صاف کہا کہ

"اگر خدا تعالیٰ قائد اعظم کو کھڑا نہ کرتا۔ تو سارے دشمن ملت گروہ متحد ہو کر پاکت کے تصور کو ذبح کر کے ہی دم لیتے خدا اپنی رحمتیں نازل کرے قائد اعظم پر کہ انہوں نے انہیں ناکام بنا دیا اور پھر انہیں مسلم عوام سے دور رہی رکھا۔ تاکہ مسلم لیگ کو کوئی نقصان نہ پہنچا سکیں۔۔۔۔۔"

آخر میں آپ نے قوم کو متنبہ کیا کہ یہ فرقہ دارانہ جھگڑا دہی لوگ پھر پیدا کر رہے ہیں۔ جنہوں نے پاکستان نظریہ کی مخالفت کی۔ اور جو انہیں برباد کرنے کے مقصد سے باندھ رہے ہیں۔ وہ کھنڈا والا رنگ یہاں پھر جانا چاہتے ہیں۔ ان سے منہ نہ لگاؤ ان سے کبھد و ہلا مفقہ بہت بند رہے ہم پاکستان کو مضبوط بنانے کے تمام ذریعہ اسلام کو شہر کرنا چاہتے ہیں۔ اتفاق چھین کر ہمارے لئے مژدہ نکالت پیدا نہ کرو۔"

(جدید نظام ۸ جون ۱۹۵۷ء)

(۲)

ایسے عظیم الشان اور پاکت کے استحکام و سلیمت کے مفید مطلب تقریر کے بعد بھلا اڑی دشمنان پاکستان جماعتیں کب سچا رہ سکتی تھیں۔ ان کے تن بدن میں آگ لگ گئی۔ اتحاد کانفرنس کا جو مشران دشمن اسلام پاکستان جماعتوں نے کی۔ اس کی روئداد "امروز" "میندار" "نظام جدید" اور "وقت" میں شائع ہو چکی ہے۔

اس ضمن میں ہمیں چند بات کا افسوس ہے کہ زیادہ ہے۔ وہ یہ ہے کہ اگرچہ اسلام لیگ کی حرکات پاکستان کے لئے مفید نہیں تھیں۔ مگر اس

نے آج تک اپنی انفرادیت قائم رکھی تھی۔ اور احزابوں میں سے بے پناہ کذب و شرارت پسند عنصر کے گھنٹہ چڑ کرنے سے احتراز ہی کیا تھا۔ اس لئے بھی ہمیں نہایت افسوس کے ساتھ کہنا پڑا ہے۔ کہ ۲ جون کو جو دشمنی احزابوں نے اتحاد کانفرنس کے بنیال میں چھائی اس کی جو روئداد "وقت" "اسلام لیگ" کے ترجمان میں شائع ہوئی ہے۔ اس سے پتہ چلتا ہے کہ وہ بھی احزابوں کے "مخالفت احمدیت" کے سٹنٹ کے چنگل میں آ گئے ہیں۔ اور انہوں نے بھی گویا یہ خیال کر لیا ہے کہ احزابوں کی طرح ان کے پاس بھی کوئی اپنا ٹھکانا پروگرام نہیں ہے۔ اور وہ بھی احزابی انداز پر اڑوں اور کذب باغیوں کا وہ نیم مٹاؤں کی طرح محض احمدیت کی مخالفت کے سہارا پر زندگی کا سانس لے سکتے ہیں۔

زیادہ افسوس اس لئے ہے کہ اپنی زندگی میں سب سے زیادہ احزابوں کے ساتھ ایک لڑائی ہی سٹیج پر ایسی لڑائی ہو سٹیج پر جس کا منشا پاکستان میں انتشار نیک نیتی سے پاکستان کی خیر خواہی کے لئے اتحاد بین المسلمین کے لئے بنائی گئی تھی۔ ہاں احزابوں جیسے فتنہ پرداز لڑیوں کے ساتھ اس لڑائی ہوئی سٹیج پر اسلام لیگ والے بھی تقریریں کرنے لگے، لے، لے، لے لگے ہونے کہا ہمارے کہ خاک روں کی خدمت خلق کے لئے موجود تھے۔ ہم مان لیتے ہیں کہ یہ درست ہے۔ لیکن اس موقع پر ان کی خدمت خلق کی صحتی و کی بطور خادم خلق ہونے کے ان کا فرق نہیں تھا کہ وہ جناب خلیفہ تریس ایڈیٹر عوام نائل پڑے کہ تقریریں برعل اناز ہونے والوں کو اپنی پوری طاقت سے فساد پھیلانے سے روکتے۔ اور مقرر کو تقریر ختم کرنے پر دہ دیتے۔

جیسا کہ وہ خود بیان کرتے ہیں اگر انہوں نے واقع سٹیج کے گرد گھبراؤں لیا تھا۔ اور انہیں اتحاد المسلمین کے ارکان اور مقررین کو سچا کھل جانے دیتا تھا۔ تو کیا وہ یہ نہیں کہہ سکتے تھے کہ لڑائی پھیلنے والوں کا ناطقہ بند کر دیتے۔ اور مقرر کو تقریر جاری رکھنے میں مدد کرتے۔ مگر انہوں نے قبول "وقت" پر یہ کہ سٹیج پر قبضہ کر لیا۔ اور احزابوں سے ملکر احزابوں کے خلاف تقریر یا ہی شروع کر دی۔

روزنامہ "وقت" کی اشاعت ۸ جون میں جو خبر "اتحاد کانفرنس میں گراہٹ" کے زیر عنوان پہلے صفحہ پر شائع ہو رہی ہے اس کا خلاصہ یہ ہے کہ "جن کی تائید محض اختر صاحب صدیق دارالحدیث نے کرتے ہوئے فرمایا کہ حضرت میں آئی اپنی دلچسپی کا ہم انہیں اتحاد المسلمین کی کانفرنس میں اپنے خیالات پیش کرنے کے لئے حاضر ہوا ہوں۔ میں ابھی صلیب گاہ میں پہنچا ہی تھا کہ ایک ہنگامہ برپا ہوا جس کو دیکھ کر مجھے بڑا افسوس ہوا ہے۔ آواز تو میری

اس قسم کی حرکتیں نہیں کیا کرتیں۔ اور ہم پاکستانی مسلمان اس قدر غیر منظم ہیں کہ جس کو دیکھ کر یہ کہنا پڑتا ہے کہ ہم ابھی اس مقام پر ہیں جہاں انگریزی سارج کے وقت تھے۔ آج اتحاد کانفرنس میں یہ انتشار ثابت کر رہے کہ قوم ضبط و نظم سے بالکل دور پڑی ہوئی ہے۔ اور اس کا وہ یہ ہے کہ قوم میں جماعت سے دو پڑی ہوئی ہے جو قوم کو منظم ہونے کی دعوت دے رہی ہے"

روزنامہ وقت ۸ جون ۱۹۵۷ء صلا

اس میں یہاں تک تو جناب اختر صاحب نے کتنی اچھی باتیں کہی ہیں۔ مگر بقول "وقت" "آپ نے خود ہی احمدیت کے خلاف داؤد لگا کر اسے اپنی ان باجی باتوں کی تردید کر دی۔ کیا یہ احمدیوں کا جلسہ تھا جس کی سٹیج پر احزابوں کی شرارت سے ناجائز فائدہ اٹھا کر خاک روں نے قبضہ کر کے احزابوں کے خلاف تقریریں کرنا شروع کر دی تھیں؟ یہ جلد تو اتحاد المسلمین والوں کا تھا اور ہم سمجھتے ہیں کہ خاک روں کو اتحاد المسلمین سے کوئی اختلاف نہیں تھا۔ پھر جب احزابوں نے ہڈیاں پیما تو کئی خاک روں کے لئے زیبا تھا کہ وہ لڑتے چلے دالوں کی تائید شروع کر دیتے۔ اور جن بیچاروں نے محض پاکستان کی حقیقی خیر خواہی کے لئے یہ جلد لیا تھا۔ ان کی حفاظت کرنے کی بجائے ان کو بھگا دیتے۔

پھر اپنی صاحب نے جنہوں نے اپنی تقریر کا آغاز اس طرح بند لیا تھا کہ "اور نظم و ضبط و عطف فرمایا۔ اپنی صاحب کو ادب تھا کہ احزابوں کی سرس میں سر ملنا شروع کر دیتے۔ اور اپنے جماعتی پروگرام ہٹ کر احزابوں کے انداز اور کذب کے سامنے سجدہ ریز ہو جاتے مہ

دیکھنا غالب مجھے اس تیج نواں میر معاف آج کچھ درد ہے دل میں سو ہوتا ہے۔ میں شرم آتی ہے یہ خیال کرتے ہوئے بھی کہ اسلام لیگ جو اپنے آپ کو بڑی با اصول جماعت سمجھتی ہے یہاں تک کہ اختر صاحب نے ضبط و نظم کی تلقین کرنے ہوئے یہاں تک بھی کہا۔

"آج اتحاد کانفرنس میں یہ انتہا رسایت کر رہے کہ قوم ضبط و نظم سے بالکل دور پڑی ہوئی ہے۔ اور اس کا وہ یہ ہے کہ قوم اس جماعت سے دور پڑی ہوئی ہے جو قوم کو منظم ہونے کی دعوت دے رہی ہے"

کیا موز مقرر کا اس سانس میں احزابوں کی دل میں ہاں لگا کر احزابوں کو کوسر نا شروع کر دینا یہ ثابت نہیں کیا جاسکتا (باقی دیکھیں ص ۲۱۹ء کا مضمون)

حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے فریضہ تمام مذہب غلبہ اسلام

کلام پاک کی ایک جامع تصویب

(ڈاکٹر محمد شیخ عبدالقادر صاحب مبلغ سلسلہ عالمیہ احمدیہ)

نوٹ:- مندرجہ ذیل مضمون بصورت ریکارڈ صیغہ نشر و اشاعت دعوت و تبلیغ صدر انجمن احمدیہ لہور نے منسوخ کیا ہے

۱۹۹۷ء میں بعض برہمن سماج سے تعلق رکھنے والے مسزین نے مشورہ کر کے یہ تجویز کی کہ ایک عظیم الشان مذہبی جلسہ منعقد کر کے تمام مذاہب کے نامی اور شخص و کلام کو شرکت کے لئے دعوت دی جائے۔ چنانچہ انہوں نے مندرجہ ذیل سوالات منظر کے مسلمانوں عیسائیوں آریوں مسلمان دھرم برہمن سماجوں اسکھوں وغیرہ سوسائٹی والوں قریبی عقیدتوں وغیرہ تمام مذاہب والوں کو مدعو کیا۔ اور یہ شرط لگائی کہ تقاریر میں صرف اپنے اپنے مذاہب کی خوبیاں بیان کی جائیں۔ کسی دوسرے مذاہب پر حملہ نہ کیا جائے۔ اور جو سوالات تجویز کئے گئے وہ یہ تھے:-

- (۱) انسان کی جسمانی اور اخلاقی اور روحانی حالتیں
- (۲) انسان کی زندگی کے بعد کی حالت
- (۳) دنیا میں انسان کی ہستی کی غرض کیا ہے اور

کس طرح پروری ہو سکتی ہے؟
(۴) کرم یعنی اعمال کا اثر دنیا اور عاقبت میں ہوتا ہے
(۵) علم یعنی گیان اور معرفت کے ذرائع کیا ہیں ان سوالات کے حل کے لئے اسلام کی طرف سے

یہ چار اصحاب دیکھ کر ڈرا پائے (۱) حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی (۲) مسیح موعود (۳) دھرمی مہدوی (۴) مولوی ابوالوفاء شاد (اللہ صاحب

انٹرسی (۳) مولوی ابوسعید محمد عین صاحب بٹالوی (۴) مولوی مبارک علی صاحب

جلسہ کے لئے تاریخیں ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر ۱۹۹۷ء مقرر ہوئیں اور جلسہ کے انعقاد کے لئے اسلامیہ کالج لاہور کا نالی عاریتاً لیا گیا۔ نیز اشتہاروں اور اخباروں کے ذریعہ اس جلسہ کی شہرت پھیل کر دی گئی۔

حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود و مہدی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ان سوالات کا صرف قرآن کریم سے مفصل جواب لکھ کر اپنے مخلص مرید حضرت مولوی عبدالکریم دم صاحب سیالکوٹی کو لاہور روانہ کیا۔ اور اتنی ہی جلسہ سے پہلے پانچ روز قبل ۲۱ دسمبر کو اپنے مضمون کے سبب بالائے بنے کے متعلق بطور پیشگوئی ایک اشتہار بھی شائع فرمایا جو یہ ہے:-

”جلسہ عظیم مذاہب جولاہور ناؤن نالی میں بعد میں یہ جلسہ علماء اسلامیہ کالج کے نالی میں منعقد ہوا تھا۔ (ناقل) ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر ۱۹۹۷ء کو

ہوگا۔ اس میں اس عاجز کا ایک مضمون قرآن شریف کے کمالات اور سچوت کے بارے میں پڑھا جائیگا۔ یہ وہ مضمون ہے جو انسانی طاقتوں سے برتر اور خدا کے نشانوں سے ایک نشان اور خاص اسکی تائید سے لکھا گیا ہے۔ اس میں قرآن شریف کے وہ معارف اور حقائق درج ہیں جن سے آفتاب کی طرح روشن ہو جائیگا کہ درحقیقت یہ خدا کا کلام اور رب العالمین کی کتاب ہے اور جو شخص اس مضمون کو اول سے آخر تک پانچوں سوالوں کے جواب سنے گا۔ جس عقین کرتا ہوں کہ ایک نبی ایمان اس میں پیدا ہوگا اور ایک نبی نور اس میں چمک اٹھے گا۔ اور خدا تعالیٰ کے پاک کلام کی ایک نیا تصویر اس کے ساتھ آئے گی۔ یہ میری نذر نذرانی حقونیلوں سے پاک اور لذت و لذت کے داغ سے منزہ ہے مجھے اس وقت محض نیا آدم کی مدد ہی نے اس اشتہار کے لکھنے کے لئے مجبور کیا ہے

کہ نادر قرآن شریف کے حسن و جمال کا مشاہدہ کریں اور دیکھیں کہ ہمارے مخالفوں کا کس قدر ظلم ہے کہ وہ تاریکی سے محبت کرتے اور نور سے نفرت رکھتے ہیں۔ مجھے خدا نے علم سے مطلع فرمایا ہے کہ یہ وہ مضمون ہے جو سب پر غالب آئے گا۔ اور اس میں سچائی اور سچک اور معرفت کا وہ نور ہے۔ جو دوسری قومیں بشر طبع کا حامل ہوں۔ اور

اس کو اول سے آخر تک سنیں ضرر مندہ ہو جائیگی اور ہرگز قادر نہیں ہوں گی کہ اپنی کتاب کے یہ کمال دکھلا سکیں۔ خواہ وہ عیانی ہی ہوں خواہ آریہ۔ خواہ مسلمان دھرم والے یا کوئی اور۔ کیونکہ خدا تعالیٰ نے ارادہ فرمایا ہے کہ اس دور اس پاک کتاب کا جلوہ ظاہر ہو۔ میں نے عالم کثرت میں اس کے متعلق دیکھا کہ میرے محل پر غیب سے ایک ہاتھ مارا گیا اور اس کے چھوٹے سے اس محل میں سے ایک نور نکلے گا جو ارد گرد پھیل گیا۔ اور میرے ہاتھوں پر بھی اسکی روشنی ہوئی۔ تب ایک شخص جو میرے پاس کھڑا تھا وہ بلند آواز سے بولا کہ اللہ اکبر خود خد خد ہو اس کی تعبیر یہ ہے کہ اس محل سے میرا دل مراد ہے جو جائے نزل و حلول انوار ہے اور وہ نور نذرانی

معارف ہیں اور جو میرے مراد تمام مذاہب میں ہیں جن میں شرک اور باطل کی لڑائی ہے۔ اور ان ان کو خدا کی جگہ دی گئی یا خدا کے صفات کو اپنے کامل محل سے ہٹا کر دیا ہے۔ سو مجھے جنتا گیا کہ اس

مضمون کے خوب پھیلنے کے بعد چھوٹے مذاہبوں کا جھوٹا کمال حاصل کرنے لگا۔ اور ان کی سچائی دن بدن زمین پر چھینٹی چلی جائے گی۔ جب تک کہ اپنا دائرہ پورا نہ کرے۔ پھر میں اس کثرتی حالت الہام کی طرف متغزل گیا گیا۔ اور مجھے یہ الہام ہوا۔ ان اللہ معک۔ ان اللہ یقوم اینما قامت۔ یعنی خدا تیرے ساتھ ہے۔ اور خدا وہیں کھڑا بناتا ہے۔ جہاں تو کھڑا ہوتا ہے۔ یہ حمایت الہی کے لئے ایک استعارہ ہے اب میں زیادہ لکھنا نہیں چاہتا۔ ہر ایک کو یہی اطلاع دیتا ہوں کہ اپنا اپنا حرج کر کے بھی ان سعادت کو سننے کے لئے ضرور بمقام لاہور تاریخ جلسہ پر آئیں کہ ان کی عقل اور ایمان کو اس سے وہ فائدے حاصل ہوں گے کہ وہ گمان نہیں کر سکتے ہوں گے۔

ناظرین کرام! یہ اشتہار لاہور اور ملک ہند کے گوشے گوشے میں جلسہ کے کئی دن پہلے منسوخ کر دیا گیا جب جلسہ کی تاریخ آئی اور جلسہ شروع ہوا تمام مذاہب کے مشہور و کلام حاضر تھے۔ سب نے اپنے اپنے مذاہب کی برتری ثابت کرنے کے لئے ایڑی چوڑی کا زور لگایا مگر جب حضرت مولوی عبدالکریم صاحب سیالکوٹی نے حضرت مرزا صاحب کی تقریر پڑھا شروع کی تو اس تقریر کو سننے کے لئے اس قدر کثرت سے لوگ جمع ہوئے کہ نال کھپا کچھ سمجھ گیا۔ اور مزید بتلے پھر جبکہ نہ رہی۔ لوگوں پر تقریر کا ایسا اثر ہوا کہ گویا محویت اور وجد کا عالم فانی ہو گیا۔ چونکہ جس قدر وقت اس تقریر کے لئے مقدر کیا گیا تھا وہ مضمون کے لحاظ سے بہت تھوڑا تھا۔ اس لئے پبلک کے مجبور کرنے پر منتظرین نے اس مضمون کے لئے جلسہ کا ایک دن اور بڑھا دیا۔ ایک معزز ہندو کی زبان سے جو اس جلسہ کے صدر تھے۔ بے اختیار نکلا کہ یہ مضمون تمام مضمونوں سے بالارہا۔ مول اینڈ ملٹری گزٹ نے صرف حضرت مرزا صاحب کی تقریر کا ذکر کیا اور یہ لائے ظاہر کی کہ حضرت مرزا صاحب کا مضمون سب سے بالارہا۔ چنانچہ اس نے کہا:-

”جلسہ مذاہب لاہور ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر کو اسلامیہ کالج لاہور کے نالی میں منعقد ہوا۔ اس میں مختلف مذاہب کے نمائندوں نے مندرجہ ذیل پانچ سوالوں کا جواب دیا اور وہ گے سوالات درج کئے گئے ہیں۔ (ناقل) لیکن سب مضمونوں سے زیادہ توجہ اور دلچسپی سے حضرت (حضرت) مرزا غلام احمد قادیانی کا

مضمون سنا گیا۔ جو اس جلسہ کے لئے ہمارے مؤرخوں عالم ہیں۔ اس کی سچائی کے لئے دور دور تک سے ہر مذہب و ملت کے لوگ بڑی کثرت سے جمع تھے چونکہ مرزا صاحب خود شہنشاہ عالم ہیں ہوئے۔ اس لئے مضمون ان کے ایک قابل اور فصیح شاگرد مولوی عبدالکریم صاحب سیالکوٹی نے پڑھا۔ ۲۷ تاریخ والا مضمون قریباً سب نے سن لیا۔ اور کئی جگہ پر سوال ہی ختم ہوا تھا۔ لوگوں نے اس مضمون کی ایک جگہ اور محویت کے عالم میں سنا۔ اور پھر کئی نے اس کے لئے جلسہ کی تاریخوں میں ۲۷ دسمبر کی زیادتی کو یاد کیا اس جلسہ کی رپورٹ جو ہندوؤں کی طرف سے مرتب ہوئی۔ اس میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تقریر کے متعلق یہ الفاظ درج کئے گئے۔ ”پڑھ کر وہ صحن داس کی تقریر کے بعد نصف گھنٹہ کا وقفہ تھا۔ لیکن چونکہ بعد از وقفہ ایک نامی وکیل اسلام کی طرف سے تقریر کا پیش ہونا تھا۔ اس لئے اکثر منتظرین نے اپنی اپنی جگہ کو چھوڑا۔ ڈیڑھ گھنٹے میں ابھی بہت سا وقت رہتا تھا۔ کہ اسلامیہ کالج کا وسیع مکان جلد جلد بھرنے لگا۔ اور چند ہی منٹوں میں تمام مکان پُر ہو گیا۔ اس وقت کوئی سات ہزار کے قریب جمع تھا۔ مختلف مذاہب اور اہل اور مختلف سوسائٹیوں کے معزز بزرگی علم آدمی موجود تھے اگرچہ کرسیاں اور میزیں اور فرش نہایت ہی صحت سے ساتھ جھیا گیا۔ لیکن صدا آدمیوں کو کھڑا ہونے کے سوا اور کچھ نہ بن پڑا۔ اور ان کھڑے ہونے والے نشا تہیوں میں بڑے بڑے رؤساء۔ عالمہ پنجاب۔ علماء۔ فضلاء۔ برسر۔ وکیل۔ پروفیسر۔ اکثر اسٹڈنٹس۔ مکتبہ۔ ڈاکٹر۔ سٹریٹنگ۔ اعلیٰ طبقے کی مختلف پانچوں کے پر قدم کے آدمی موجود تھے۔ انہیں نہایت صبر و تحمل کے ساتھ پویش سے برابر پانچ گھنٹے اس وقت ایک ٹانگ پر کھڑے رہنا پڑا۔ اس مضمون کے لئے اگرچہ کئی کی طرف سے صرف دو گھنٹے ہی مقرر تھے۔ لیکن حاضرین جلسہ کو اس سے کچھ ایسی دلچسپی پیدا ہوئی کہ کراڈ ریٹر صاحبان نے نہایت پویش اور خوشی کے ساتھ اجازت دی کہ جب تک یہ مضمون ختم نہ ہو۔ تب تک کاروائی جلسہ کو ختم نہ کیا جائے۔ ان کا ایسا زمانا عین اہل جلسہ اور حاضرین جلسہ کی خفا کے مطابق تھا۔ کیونکہ جب وقت کے گزرنے پر لوگوں کے مبارک علی صاحب نے اپنا وقت بھی اس مضمون کے ختم ہونے کے لئے دیدیا تو حاضرین اور ناظرین کو حیرت سے ایک نوعہ خوشی سے مولوی صاحب کا شکر ادا کیا۔ اور یہ مضمون شروع سے آخر تک جسکال دلچسپی و مقبولیت اپنے ساتھ رکھتا تھا۔ دیکھو پورٹ جلد مذاہب عالم لاہور

احباب کرام! اگر غور سے دیکھا جائے۔ تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اشتہار سے جو اپنے جلسہ سے کئی روز قبل بطور پیشگوئی منسوخ ہوا۔

وَإِن إِلَىٰ رَبِّكَ لَمُنْتَهٰی

طبعیات اور تیران مجید کا علمی معجزہ

از مکرم خلیفہ صلاح الدین محمد صاحب دہلوی

مادہ پرستی یعنی اسرائیل کی پرانی مرض ہے جس کا کھوج حضرت موسیٰ علیہ السلام تک چلا جاتا ہے فرعون نے بھی مادی اور طبیعی اسباب و علل سے فائدہ اٹھا کر دولت اور حکومت جمع کر لی اور لوگوں کے لئے دنیا تک کر دی۔ مگر خدا تعالیٰ نے فرعونیت سے نجات دلانے کے لئے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو مبعوث فرمایا۔ جنہوں نے اس کوئی گڈری قوم کو ایک طرف خدا تعالیٰ کا چہرہ دکھانا تھا اور دوسری طرف مادی اور طبیعی اسباب سے پیدا شدہ مشدہ بازی کا روپ پیش کرنا تھا۔ سائنس کی ابتدائی معلومات اس زمانہ میں بے علم اکثریت پر جادو کا اثر رکھتی تھیں۔ اس جادو کو حضرت موسیٰ علیہ السلام کی خواہش عادت لایا تھا جس سے نکالائی اس کے بعد کو پہلے پرے لایا، آتے رہے اور معجزات کی بارش ہو رہی تھی۔ مگر علمی لحاظ سے مادہ پرستی کا علاج تشہیر کا کام دیا۔

چونکہ انسانی استعداد کی مختلف شاخیں پھیلا رہیں تھیں اس لئے ضروری تھا کہ جنی نوع انسان کے لئے ایک مکمل مثالی ہدایت نامہ تیار کر لیا۔ یہ حتمی ضرورت مکمل اور اتم صورت میں قرآن حکیم اور فرغان مجید کے ذریعہ پوری ہوئی جس کے ذریعہ سے انسانی استعداد کی تمام شاخوں کی آبیاری ہوئی۔ بشری قوت الارض میں علم سائنس کے ذریعہ مادہ پرستی سے بھر چڑھا پکڑ لی اور جنی اسرائیل نے اس مہلک مرض میں مبتلا ہو کر پرانی تاریخ کو مٹا دینا سے دوپہر ایا۔ اب ایک فرعون کی بجائے ایک ایک وقت میں کئی فرعون نمودار ہونے لگے۔ اور محدود حکومت کی جگہ عالمگیر حکومتوں نے سد جھانیا۔ یہ فتنہ غنیمت و حال کھیلانا ہے جس کی مجال رنگ میں سرکونی کے لئے شیخ موعود علیہ السلام کے ذریعہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ مقدر تھی۔ چنانچہ وہ جالی ذرا غنیمت سے صلیبی فتنہ کو سہارا دینا کے مطابق اس کے موعود و مہلک نے بیخوبی سے اٹھا کر رکھ دیا اور وہ جالی کی زمین دولت اور مادی علوم کے مقابلہ میں قرآنی علوم اور عرفان الہی کے بے پناہ خزانے تیار کیے۔ موجودہ سائنس دان اور فلاسفر جو کہ خدا تعالیٰ کی سچی اور بلا واسطہ الامام کے منکر ہیں اس لئے ذہنی کتب کو زبان مذاہب کے فلسفیانہ خیالات

کا مجموعہ گردانتے ہیں اور ان کے خلاف اکثر وہ امور پیش کرتے ہیں جو اس خانی عالم کے مادی اور ظاہری اصول و قوانین کے متعلق ہیں۔ اگر ان کے زعم میں خود ساختہ نظریات کسی مذہبی کتاب کے بیان کردہ حقائق سے قطع نظر ان کے روحانی مطالب کے مختلف ہوں تو اس کو وہ اپنی عظیم الشان کامیابی سمجھتے ہیں۔ دوسرے مذاہب کی کتب میں چونکہ رد و بدل ہو چکا ہے اس لئے ان کے مقابلہ پر قرآن کریم کو مکتبہ ہیں جو کہ روح محفوظ ہے اور دنیا کی ہدایت کے لئے آخری اور مکمل نوشتہ۔ آج سے چار صد سال قبل پولینڈ کے ایک ماہر میت کو پرنیس نے زمین کی اپنے محور کے گرد گردش اور سماج سورج کے گرد چکر دریاہٹ کرنے ایک پیش بہا اضا نکیا۔ اور قرآن حکیم پر یہی نزد سے اعتراض کیا گیا کہ اس میں صرف زمین کی گردش کا ذکر نہیں بلکہ عام نظریہ دھوکے کے مطابق جیسا کہ چار صد سال قبل تک تمام جنی نوع انسان مبتلا رہے۔ قرآن حکیم بھی سورج کو ہی متحرک بیان کرتا ہے۔ طبعیات اور ہیئت کے مہربان کو اپنی اس حقیقت شناسی پر بڑا بھاری زعم تھا مگر جلد ہی وہ موعود وقت آ گیا جبکہ قرآن کے علمی معجزات ظاہر ہونے لگے۔ چنانچہ بیسویں صدی کے شروع میں ہی سائنس دانوں میں ایسا دھوکہ خیز حرکت کا ہاتھ دھینے کے لئے نئے نئے طریقے نکلے تب سورج کی حرکت کا علم ہوا۔ کیمیا اور دوسرے سائنسوں کے مقابلہ میں علم ہوا اور وہی کارا مویج اپنے خاندان سمیت جنی زمین۔ چاند مشتری۔ زہرہ عطارد و مشتریہ کو لے کر کسی سمت خط مستقیم پر جا رہا ہے۔ قرآن مجید نے آج سے تیرہ صد سال قبل اس حقیقت کو نہایت واضح الفاظ میں بیان فرمایا تھا۔ فرمایا ہے۔ وَالشَّمْسُ تَجْرِي لِحُسْبُوتِنَا مَسَارَاتٍ ۚ ذٰلِكَ تَعْدِیٰ سِیْرَاتِنَا بِحُجُبٍ مَّحْجُورَةٍ لِّیَعْلَمَیْنَّ ۚ وَبِحُجُبٍ مَّحْجُورَةٍ لِّیَعْلَمَیْنَّ ۚ وَبِحُجُبٍ مَّحْجُورَةٍ لِّیَعْلَمَیْنَّ ۚ

علیٰ بنی اس امیل اکثر الذی صم فیہ یختلفون یعنی یہ قرآن یقینی طور پر جنی اسرائیل کے لئے بیان فرماتا ہے۔ اکثر وہ مسائل جن میں وہ اختلاف رکھتے ہیں۔ پھر آگے چل کر فرمایا ہے۔ وتری الجبال تحسبها حجاباً ممدتہ وھی تنزیہت المسحاب ط صنع اللہ الذی انقی کل شیئ ط انه خدیبر عما یفعلون۔ یعنی ہم پہاڑوں کو دیکھتے ہیں اور گمان کرتے ہیں کہ وہ جے ہوئے (یعنی ماکن) ہیں۔ حالانکہ وہ گذر رہے ہیں (دھنیاں) جیسا کہ بال گذرتے ہیں۔ یہ اثر خدا تعالیٰ کی کارگیری ہے جس نے ہر چیز کو سمجھا لایا ہے۔ یقیناً وہ مہتاب افلاک سے باخبر ہے۔ زمین کے کھوٹے سے پہاڑوں کا کھنا میں مادیوں کی طرح خدا تعالیٰ کی حکمت بالغہ کے ماتحت گذرنا کس قدر لطیف پیرا میں بیان فرماتا ہے عرض خدا تعالیٰ نے اس حقیقت کو تیرہ صد سال قبل بیان فرمایا تھا جس کو انسان نے سینکڑوں سال بعد نامکمل طور پر معلوم کر کے کلام الہی پر اعتراض کرنے شروع کر دیے۔ اور آخر کار مشرق مار ہوا پڑا۔ سو اے ان لوگوں کے جو خدا تعالیٰ کے زمانہ پر ایمان بالغیب لائے تھے۔

قرآن مجید میں سات آسمانوں کا ذکر ہے جگہ فرمایا ہے وَتَبِیْنَا فَوْقَکُمْ سَبْعًا مَّسٰجِدًا ۚ کہ ہم نے تمہارے اوپر سات مضبوط جہتیں بنا لی ہیں یہ بھی فلسفہ اور سائنس کے لئے عمل اعتراض بنا رہا۔ کہ یہ جو جہت نظر آتی ہے یہ تو حد نظر ہے۔ اور آسمانی رنگ تو ہواؤں کا رنگ ہے۔ مگر موعود عصر ہوا بحر اوقیانوس کی فاموش قضا میں ایک دھماکہ ہوا جس کا آواز لگتا ہے حضرت سے ملکر کہ دوبارہ صد بار زلزلت کی صورت میں سنی گئی۔ پھر تجربہ کیا گیا تو معلوم ہوا کہ ہمارے اوپر چھت ضرور ہے مگر شفقت۔ چنانچہ ہر نئی لہروں کے ذریعہ معلوم ہوا۔ موٹی لہر جسے Long wave کہتے ہیں چند میل بلند جا کر ایک شفقت گند سے ٹکراتی ہیں اور باریک لہریں جیسے Short wave کہتے ہیں اور ایک شفقت گند سے ٹکراتی ہیں اور ہر جنی ہوا جو باقی ہے۔ اس دوسرے آسمان سے جو ہے لکھو لکھا و لٹ کی طاقت سے پھر لہریں موجوں میں اور ہر آن اس چھت پر دھماکے پیدا کر رہی ہیں۔ اگر یہ آسمانی چھت ان دھماکوں کی آواز اور لہروں کو ذرا سامنا راستہ دیدے تو ہمارا دنیا کی تباہی میں شگ نہیں۔ عیسائی دنیا کے لئے اب بہت بڑی مشکل درپیش ہے۔ اگر کلیسہ کے طال عقیدہ کہ وہ سے حضرت عیسیٰؑ اپنی مادی جسم سمیت سموات کی غنا ص کو فنا کر دینے والی فضال سے بغیر حق مال گدھی چیکے میں تو کم سے کم ان کی دوسری کوشش نہیں کرنی چاہیے۔ کیونکہ جنی خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے فَخَنَتِ السَّمَاءُ فَكَفَّتْ اَبْوَابُهَا ۗ قِيَامَتٌ لِّبَنی اِسْرٰیلَ یَوْمَئِذٍ ۗ وَہذا اللہ تعالیٰ یقین

کیا ایک دور درہ ہوا کافی ہے۔ لہذا اس سے قبل کہ عیسیٰؑ اترنے کے لئے آسمان چھت میں راہ بنائیں ہماری دبا ہی تباہ ہو چکی ہوگی۔ اس وصلح کے مشن ہر اوسے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔ ہ وقت تھا وقت مسیحا نہ کسی اور کا وقت میں نہ آتا تو کوئی اور ہی آیا ہوتا خدا تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ حضرت مرزا غلام احمد قادری حری اللہ فی حلال الایمان مسیح وصال اور مہدی آخر زمان عین وقت پر مبعوث ہوئے در نہ مسیح ناصر ہی کا نزل ہونے کا کوئی امکان ہی نہ تھا۔

ومن کل شیئ خلقنا ذر و حین اشتقنا فرماتا ہے ہر چیز کو ہم نے جوڑا پیدا کیا یعنی موجودات عالم میں کوئی چیز جاننا یا بے جان مادہ یا روح ایسی نہیں جو کہ واحد کھلا سکے سب جوڑا جوڑا ہیں۔ سائنس دانوں نے اس کو بھی ظاہر یہ محمول سمجھا کہ جانداروں میں نروادہ دیکھ کر کہا گیا ہے کہ ہر چیز کا جوڑا ہے۔ مگر ہمتہ ام ہمتہ ہر چیز کے جوڑے دریافت ہو گئے ہیں یعنی ایک خلیہ والے خراہیم جن میں نروادہ نہیں ہوتا ان کے سرخری نقاط میں جوڑے موجود ہیں جن کو game کہتے ہیں۔ نباتات میں جوڑے اور pollen کے ذریعے اور انسان کا علم تمام ہے۔ مگر مادے کے اجزاء یعنی اٹیم کا مسد قابل مل غنا۔ یہاں سائنس دان آگے رک گئے۔ کہ اب تو جوڑوں کا سوال پیدا ہی نہیں ہوتا یہ تو غیر فانی متحد وجود ہیں سگر اس اٹیم میں مثبت اور منفی برقی طغوں کے اتنے جوڑے نمودار ہوئے کہ ان جوڑوں کا کتن اور ان کا حال معلوم کرنا اب سائنس کا کمال تصور کیا جاتا ہے۔ غرض اب باقی کوئی چیز ایسی نہیں رہی جو وحدۃ الوجود ہونے میں خدا تعالیٰ کی شریک ٹھہرے یا غیر فانی کھلا سکے۔ سو اے اب ذوالجلال والا کرام کے۔

یہ انے فلسفے کے بعد سائنس اور سائنس کی ترقی کے بعد جو نیا فلسفہ بنا ہے اس میں شک نہیں کہ مادی ذرائع کی لحاظ موجودات میں جو خدا تعالیٰ نے انعامات رکھے ہیں ان کی احوال حاصل ہوئی ہے۔ انہیں خواہ صحیح طور پر استعمال کیا جائے یا غلط طور پر مگر ان کامیابیوں کے بل بوتے ایمان باللہ سے پہلو تھی اور وہی انہی کی نشوونما کسی لحاظ سے بھی معقول نہیں کھلا سکتا۔ ہم دوسرے مذاہب کی کتب کو قرآن شریف کے تابع سمجھتے ہوئے یہ یقین رکھتے ہیں کہ قرآنی معجزات ہی اس دجالی فتنے کا ایصال کر سکتے ہیں چنانچہ سائنس کے تجربوں اور نظریاتی پہلوؤں میں اس قدر اجتماع اضداد اور تضاد ہیں اختلاف ہے

حضرت خلیفۃ المسیح اولؑ کی زندگی کا ایک مختصر فوق

ذریعہ حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی حیدر آباد دکن

حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ساتھ محبت و مخلصانہ کام چرنے والوں کی ہمدردی و خدمت ہے۔
مگر مجھے ہمیشہ تعجب ہوتا ہے کہ اس شخص عظیم کی حیات کے ارد گرد پر لکھنے کے لئے، آپس میں بہت ہی کوشش کرتے رہے۔
بلکہ وہ بالمشاورت ہی یہ کوشش بھی نہیں کرتے۔ کہ ان ارد گرد یا دینیہ کی تلاش کریں۔ یہ مختلف مقامات پر مختلف
پڑنے ہوئے ہیں۔ ایک زمانہ میں میں نے اپنے علی گڑھ کالج کے طالب علموں کو باہر روکھا، وہ سرسبز کے خطوط
دیکھ کر پوچھے۔ اور لاہور تشریف لائیں تو میں نے ان کو لکھا کہ وہاں آئیے۔

بہاؤ دزد کہ خاک شہد!

یہ آج آپ کی علمی قابلیت کے گہوار کے سلسلہ میں ایک ورق پیش کرتا ہوں جس سے معلوم ہوگا کہ میرے
دل میں آپ کی کیا عظمت تھی۔ اور خود آپ کو خدمت دین کے لئے قربانی کا کس قدر جوش تھا۔

میری نہایت اہمیت اور اہمیت جو میرا کوئی ایک مشہور عالم دین یا مسلمان سے مناظرہ کرنے اور ان کے اسلام پر حملوں کے
جواب کے لئے خاص مہم پر مشتمل تھی۔ اور بڑی محنت سے انہوں نے میری اور میری زبانوں کو سیکھا یہ آج سے قریب پچیس
پہلے کی بات ہے۔ انہوں نے سنا ہے کہ میں بڑی رشک سے لکھنے کا سفر میں مقصد سے کیا اور جب وہ فارغ و تحصیل ہو کر
وہاں آئے۔ تو میرے ماموں اور بھائیوں سے ان کا واسطہ پڑا۔ انہوں نے سنا کہ رسول مہذب سے مخلصانہ عقائد کے
بڑا یادگار ہے۔ اس لئے اس قدر زور دیا کہ باقی مشورے سے قرأت کی تفسیر لکھنے کا ارادہ کیا۔ یہ تفسیر اسلام کی تائید میں
لکھی جائے گی۔ اور اس کے لئے ہر قسم کا تنظیم کیا گیا تھا۔ یہ ایک بڑی کامیابی کا ثبوت ہے اور اس میں بھی تیار ہو کر
میرے ایک نظریہ انتخاب حضرت حکیم الامت مولانا لہرنی رضی اللہ عنہ پر پڑی اور میرے تپ کو کوناجا کوئی کی اور اس کے لئے
بہت سے کوششیں کی گئیں۔ اور اس کے لئے کئی کئی سالوں کا سفر کیا۔

”وہ نہایت اہم اور اہمیت ہے۔ ایک بار میرے سے زبانی گفتگو کے بعد، اسی نقطہ نظر سے قرأت کی
تفسیر لکھنے کے لئے اس کو تیار کیا گیا۔ اور اس کے لئے میرے مخلصانہ کوششوں کی تائید کی۔ اور اس کے لئے
اور یوں ہی تائید کی ضرورت تھی۔ میرے لئے یہ توجیہ تھی۔ اور ایک میرانی پریس اس فرض سے منگوا گیا۔ جو
سائیکس برسوں میں تھا۔ چنانچہ ہندوستان کے افواج اور خطبات احمدیہ میں قرأت کی جو عبادتیں چھل کی گئی
ہیں۔ وہ اسی پریس کی بھی ہوئی ہیں۔

میرے سیکھنے والوں کی مدد کے لئے حکیم نور الدین قادری کی مدد مانگا گیا تھا۔ جو عربی زبان
کسی قدر جانتے تھے اور وہ آگے کے لئے تیار رہے۔

مکہ مکرمہ، آغا، رسول صاحب نے ان کے سوریہ کام نہ ہو سکا۔

یہ واقعہ ایک ایسے شخص نے لکھا ہے جس کو سلسلے سے تعلق نہیں۔ اس سے یہ بات نمایاں ہے کہ وہی عنایت و مہمت
جسے فاضل اور تبحر عالم کی اور ان کے لئے سادہ سہولتوں میں جس شخص کو منتخب کیا گیا۔

نور الدین رضی اللہ عنہ جی تھا

اور ہرگز مدعوئے خدمت دین کے قید میں سے اپنے تمام مشاغل کو چھوڑ کر اس میں شمولیت اور ارادہ کا وعدہ کر لیا۔
وہ یقیناً اس کے لئے اللہ تعالیٰ کی کھنڈی اور جبروت کے بلکہ میرا بیان ہے۔ ان کی سوشلزم کو جو کی فتنہ و جہاں کو بائیں پاس کر
کے لئے یہ توجیہ تھی۔ اور اللہ تعالیٰ نے انہیں اس نعمت انان ہوئے کے حصول کو رکھ دیا جو

وہاں فتنہ کو بائیں پاس کرنے کیلئے مسیح موعود کو آئے والا تھا۔

اللہ تعالیٰ کی رحمت اور سلام ہو آقا پر اور صلوات پر

دعا صاحب عرفانی لاہور

انتقال

ذاتی -
انقرض میں صدر مجلس برقی تعلیم الاسلام کالج
نے فاضل مقرر صاحب صدر اور تمام حاضرین
کا شکر ہے اور کیا سادہ مجلس ختم ہوا۔
دیکر کئی مجلس برقی تعلیم الاسلام کالج لاہور

شکر ہے
میرے والدہ محترمہ کی فریاد کی پر لکھنے اور اب وہ خدائے
کی طرف سے انہوں کی چشمیں کھول دی ہیں۔
بڑی دعا اور تمام اجاب کا شکر ہے۔ ان کے ہون
روز، محفل احمد دارم دار قدرت اور صاحب محرم

مجلس برقی تعلیم الاسلام کالج

میں لیکچر

مورخہ سومری مولانا ابوالخطا صاحب پرنسپل جامعہ احمدیہ
نے زیر انتظام مجلس برقی تعلیم الاسلام کالج کسٹاف دوم
میں ۶ بجے شام عربی زبان میں تقریر فرمائی
تقریر کا موضوع مباحثہ اللہ الصمدیہ فی البائتات
تھا۔ پروفیسر محمد عمری نے تقریر کو شیل کالج لاہور نے
صدرت کے ذرائع سے تمام دیئے مضافات مقرر نے
مناسبت ہی فصیح و بلیغ زبان میں عربی زبان کے مقام اور
اس کی اہمیت پر کئی نقطہ نگاہ سے روشنی ڈالی۔ آپ
نے فرمایا کہ پاکستان اسلامی شریعت کے تحت قائم
کیا جانا چاہئے اور کیا ہے۔ اسلامی شریعت کا قیام
اور عربی زبان دونوں لازم و ملزوم ہیں۔ کوئی مسلمان
عربی سے ناگاہ ہے۔ لہذا حقہ اسلام کا خداوندی پر عمل
تہیں کر سکتا۔

اپنے اس امر کا بھی خصوصی تہ سے ذکر فرمایا کہ اس
ذمہ میں حضرت مسیح موعود و عیسیٰ (علوہ السلام) باقی
سلسلہ مابعد احمدیہ اس حقیقت کو دیکھنے کے لئے
پیش کیا کہ عربی زبان قرآن الہیہ سے عربی زبان
ایک فلسفی زبان ہے مسلمانوں کے لئے معتدس
زبان ہے۔ تہذیب کے دنیا میں ایک ہی زبان تھی
جو عربی نوع انسان اطراف عالم میں پھیلنے کے
لئے زبان صدوری زبانیں لکھی جاتی تھیں۔ قرآن
کریم ہمارے عقائد و عقائد کی مالک کی حیثیت ہے جو
ہمارے نام آئی۔ ہم سب کا فرض ہے کہ اس
حیثیت کی زبان سے حقیقت پیدا کریں۔ آپ نے
فرمایا کہ بیشک اردو پاکستان کی قومی زبان ہے۔
لیکن عربی سہرا پاکت کی قومی زبان ہے۔ اور اس بنا
پر عربی زبان کو اہمیت حاصل ہے۔ اور اب علم و
عقائد کو پیش نظر رکھ کر عربی علوم کو وسیع کرنے
کے ذرائع پر عمل پیرا ہونا چاہیے۔

انہیں آپ نے اپنے عربی زبان کے متعلق ان
دس مطالبات کا ذکر کیا جو آپ نے حکومت پاکستان
کی خدمت میں ارسال کئے ہیں اور جو ادارت میں
بھی چھپ چکے ہیں مضافات مقرر کی تقریر کے بعد
صدر نے تقریر فرمائی اور مولانا ابوالخطا صاحب کے
نظریات سے اتفاق کا اظہار کیا۔ آپ نے اس امر پر
تیرت کا اظہار کیا کہ جب کہ اسلام اور عربی زبان لازم و
ملزوم ہیں پاکستان میں عربی زبان تو ایک ایسی زبان
سمجھا جاتا ہے سب نے خاص طور پر.....
..... اس امر پر زور دیا۔ عربی زبان کی ترویج و
تعلیم کا مجروحہ طریق سمجھنا ناقص ہے۔ اور جب تک
اس میں تبدیلی نہیں کی جاتی مفید نتائج پیدا نہیں ہو
سکتے۔ اور آپ نے اپنے ان نظریات پر بالخصوص عربی

جو کہ علمی و استاد کی کو ملحوظ رکھتے ہوئے ہرگز چشم پوشی
کے قابل نہیں سمجھتے ہیں۔ چونکہ کوئی ناظر یہ سارے
پاس موجود نہیں ہو سکتا ہے۔ اصل حقیقت کو درشت گاہ کرکے
اس سے ہم بخیر یا بے خبر اور وہ نظروں کو آتا رہے ہیں۔
مگر تمام ہی تحقیقات آپس کی عینت چوہا مادی جاتی
ہے جو وہ چپان ہو سکے یا نہ۔ اس میں دوسری کی مقبولیت کا
ہر شخص اندازہ لگا سکتا ہے۔ اور اس پاس موجود است
کون دو مکان کے بودیہ کے ہاں صرف ایک ہی اوراق
اور مشینی نظریہ ہے۔ یعنی یہ سب کچھ بلا اور بلا
تمام اور بلا مقصد محض اوقات غیر شعوری کے
ذریعہ موجود ہو گیا۔ ایسے نظریے کے مقابلے میں کسی
اصول اور قواعد کے کی تلاش ضرورت عینت اور امتحان
مذہب ہے۔ بلکہ ایسی گری پر ہی اور مشینیں بنائے
تکم اور اہل اصول وقت میں رہو۔ سب کا گورنا ہونا
ارتقا کی نظریے کو سامنے رکھ کے برہمی اور ریٹائرس
سج اعلان سے جو حقیقت یہ ہے۔ کہ جب یہ لوگ
علمی مسائل میں متحرک رکھتے ہیں۔ تو ہمیشہ اصول و
ذہن سے دوچار ہونا پڑتا ہے۔ اس لئے مذہبی اصول
دریافت کرنا ضروری ہو جاتا ہے۔ جسے کہ ہر انسان لکھتا
ہے۔ یونانی فلسفہ کے وجود و طبیعیات تک تمام
تاریخ شاہد ہے۔ کہ ساری ہمیشہ یہ کوشش رہی
ہے۔ کہ جو دولت عالم کی ظاہری بولچھوں اور صورت
کامیوں کو چند بنیادی اصول و قوانین میں محصور کر لیا
جائے۔ اور وہی ہمارے فلسفے کا مقصد ہے۔
حقیقت میں یہ زمین و آسمان کسی حکیم سلیم
مستور و کھپ خان و داری یعنی ایسے اب مزین
قدر کے بغیر جس کے لئے سب اس لئے حسنہ بلا شکر
وقت میں۔ اور ذرات، حسن، انسانیت ہر عالم
وجود میں آپ ہی نہیں لکھتا تھا۔ اس لئے اس کا راز
عالم کا نظام و اصول جوہ کسی نظریے کی ایک جڑ
کو دیکھا جائے۔ اس نتیجے سے گریز نہیں ہو سکتا۔
کہ ان اسباب و اسل کا منتہی ہے۔ اور وہی ہمارا
رہنما ہے۔

تعلیم القرآن کلاس

نبیہ ماہہ مرکزہ ربوہ کے زیر انتظام ماہ رمضان
میں تعلیم القرآن کلاس کھولی گئی ہے۔
.....
..... اس سے جو بہتیں ان دنوں میں
تشریف لائیں۔ وہ طلبہ اور طلبہ ایسے ہونے کی اطلاع
دیں اور بھی اطلاع دیں۔ کہ ان کی تعلیم کیلئے۔
اور کیا وہ کئی سال تعلیم القرآن کلاس میں پڑھ چکی
ہیں۔ بہتوں کو چاہیے کہ وہ اس موقع سے
فائدہ اٹھا لیں۔
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....

نارتھ ویسٹرن ریلوے لاہور ڈویژن اعلان ٹینڈر

(۱) ذیل میں دستخط کنندہ کے مندرجہ ذیل کاموں کے لئے مفروضہ ناموں پر جو اس دفتر سے دس بجے صبح ۹ جون ۱۹۵۱ء تک ایک ڈیپو میں فارم کے حساب سے دستیاب ہو سکتے ہیں ہرٹھ ڈیول مقررہ، رزروں پر مشتمل ہر ٹینڈر بارے میں ایک روز کاہیں۔ یہ ٹینڈر اسی روز ایک بجے دوپہر نام حاضرین کے سامنے کھولے جائیں گے۔

نمبر شمار نام کی نوعیت کام کے تخمینہ مصارف۔
 ۱۔ ڈیپو سٹاک ڈویژنل ایسے ماسٹر۔ این
 ۲۔ ڈیپو سٹاک ڈویژنل ایک لاکھ ۵۰ ہزار روپیہ میں
 ۳۔ ڈیپو سٹاک ڈویژنل تین ہزار روپیہ کی ٹینڈر رینی
 ۴۔ ڈیپو سٹاک ڈویژنل صدیوں کی تعمیرات شامل ہے اس میں تقریباً
 ۵۔ ڈیپو سٹاک ڈویژنل بارہ منٹ گھرے اپنے کوئی نو کھوٹا
 بھی شامل ہے۔

II وہ ٹینڈر ارجیئے نام منظور شدہ فہرست پر درج نہیں ہیں۔ ان کے لئے بہتر یہ ہے کہ وہ اپنے نام ۹ جون ۱۹۵۱ء تک درج کر لیں۔ اور اپنے ہمراہ اپنے مالی حالت اور کام کے تجربہ سے متعلقہ سرٹیفکیٹ بھی لائیں۔ یا پھر درخواست کے ساتھ ہی ان سرٹیفکیٹوں کو منسلک کر دیا جائے۔

III مفصل شرائط و ضوابط ہر جائزہ والے دن مندرجہ ذیل آفس کے دفتر میں ملاحظہ کی جاسکتی ہیں :-

ڈویژنل سپرنٹنڈنٹ
نارتھ ویسٹرن ریلوے لاہور

اعلانات داد القضاء لہور

(۱) چوہدری محمد حسین صاحب دلرمیاں فضل کریم صاحب چیک ۲۵۰۰۰۰ تحصیل بڑا بازار ضلع لاہور ال چیک ڈاک خانہ ٹنڈر و جان محمد تحصیل جیس آباد ضلع میرپور خاص کے خلاف ان کی اہلیہ سماعت عائشہ بیگم صاحبہ نے درخواست دی ہوئی تھی۔ اس کی پیروی کے لئے محمد حسین صاحب کو سب معمول اطلاع دی گئی۔ مگر ان کو اطلاع نہیں ہو سکی اس لئے اب بذریعہ اعلان بذان ان کو اطلاع کی جاتی ہے کہ وہ گیارہ جولائی کو تشریف لاکر پیروی کریں۔ اس تاریخ کو سماعت پر حاضری ہوگی۔

(۲) مولوی فضل الدین صاحب دیکل نے ابوالفضل محمد صاحب سے پانچ سو روپے کے دس روپے کے لئے اپنے دوائے جانے کی درخواست دی ہے۔ جو وہ سزا لڑ کر نے قابضان میں چند روز کے وعدہ پر زمین لئے تھے۔ اور تاحال اپنا نہیں لئے۔ ان کو بذریعہ اعلان بذراطلاع کیا جاتا ہے کہ بتاریخ ۱۵ جولائی کو لاہور ڈاک خانہ ۸ نمبر صبح داد القضاء میں حاضر ہو کر مقدمہ کی پیروی کریں۔ انہیں معمولی طریق سے اطلاع نہیں ہو سکی اس اعلان کے باوجود ہر مقررہ تاریخ پر حاضر نہ ہونے کو تسلیم نہ سماعت کر کے فیصلہ کر دیا جائے گا۔ (ناظم قضاء)

امانت کے حسابداروں کے لئے پاس بک

عیدہ امانت صدور انجمن احمدیہ کی طرف سے حسابداروں کی سہولت کے لئے چیک بکوں کو پیش ہی دی جاتی ہیں۔ اب پاس بک میں بھی عقرب چھپوئی جا رہی ہیں۔ پاس بک حسابداروں کی طرف سے آنے پر اس کا تمام حساب آگے دیکھو اس میں دنوں کر دیا جائے گا۔

حسابداروں کی خدمت میں درخواست ہے۔ کہ وہ خط و کتابت کے وقت اپنے پتہ جات مکمل اور صاف لکھ کر بھیج دیا کریں۔ نیز اپنا مکان نمبر کا حوالہ بھی دیا کریں۔ تاخوری طور پر ان کی بدولت کی تعمیل کی جا سکے اور غلطی کا امکان نہ رہے۔ اگر کسی صورت کی طرف سے عیدہ امانت کے کام میں عمدگی اور بہتری پیدا کرنے کی کوئی تجویز آئے جس کا بجٹ اخراجات پر زیادہ اثر نہ پڑتا ہو تو وہ شکریہ کے ساتھ قبول کی جائے گی۔

(انچارج عیدہ امانت صدور انجمن احمدیہ لہور)

ہمارے مشہور ترین ڈر دیتے وقت الفضل لہور

Digitized by Khilafat Library Rabwah

سوال؟

کیا آپ چاہتے ہیں کہ

- آپ کا نام بخیر دنیا میں زندہ اور یاد رہے؟
- ہر بے فکر خاکی کا ہر ذرہ مشہور ہو جائے کہ میری کتاب تازہ بن کر پڑی تانبہ کی سے روئے اوص کو منور کرتا ہے؟
- آپ تازہ حیات والے فحش جھوٹے جاس میں جو آپ کے پیچھے آئے وہی انہوں کے لئے پیرا بن رہا کام دیں؟
- آپ کے گھر میں۔ تھکان بخور، نظر علم و فضل، توجہ و فراغت۔ جرات و حوصلہ، صلہ و انصاف، فقر و ضبط۔ ملندی و سخاوت۔ راستی اور ایمان سارے کی مثالیں آئندہ آنے والی نسلیوں کے سامنے ہیں؟
- آپ کے بچے بھی آپ کے حیات بخش سیناوت اور باپان روز فرستائیں گے میں کو سمجھتے۔ روحوں کو تڑپائے۔ روحوں کو گرتے ہیں؟
- آپ کی زندگی کے حد و حال قوم کو ایک۔ باوقار اور باعزت زندگی گزارنے کے راستہ بتاتے رہیں؟
- آپ کی فن کارانہ صلاحیتوں کا کوئی نا دور نمونہ کوئی حسین تخلیق و بنا کی مثالیں گاہ میں عیدہ حکومت اٹھارہ دینی رہے؟
- آپ کی مجلس اور توفیق مسبق تیسری ایک جولوہ دست فرخ میں دل و ارادہ پر تاقیادت آویزاں ہے؟

اگر جواب آہات میں سے

تو مغرب منصفہ شہور ہو جائے گا۔ وہی اپنی شان کی دھار اور اپنی عظمت کی پہلی آرزو تالیف

تعارف ہر چار ضخیم مباح اور دیدہ زیب طبع میں خالق ہوس رہے ہیں فہم و لیسریلیے۔ یہ فیسرفانی کتاب آپ کو بھی غیر فانی بنائے گی۔

تفصیلات ہر گز نہ سے حاصل کیجئے یا خط لکھئے
 خالق کردہ۔ حاجی کریم بخش شاہ ولی ناشران و تاجر ان کتب ۲۳۔ انارکلی لاہور

<p>اکیر شباب مردی گزری کہ آواز سرفہ حال کرنے والی اور قیمت ۲۰ روپے چھ روپے ۶/۱</p>	<p>سرمہ مہمیر خاص عمدہ سرمہ چشم کا بہترین علاج قیمت فی ڈوزین روپیے ۶/۱</p>	<p>زوج ہم عشق حیات کی بہترین اور انی خاص اور انی از سب سے تیار کردہ قیمت ۱۰ روپے ۱۰/۱</p>
<p>جبوب جوانی! ماہ حیوانیہ کو زیادہ کرتی ہے۔ ایک شہید کے ساتھ اس کا استعمال بہت ہی مفید ہے قیمت چار روپے ۴/۱</p>	<p>دوائی فضل الہی اولاد زینہ کی بہترین دوائی قیمت مکمل کورس ۱۲ روپے ۱۲/۱</p>	<p>جبوب شفا پرانے طبریا کے لیے ایک جڑی بکری کے لئے قیمت مکمل کورس ۱۲ روپے ۱۲/۱</p>

نوٹ: لاہور میں انڈینیشن رائیڈنگ کمپنی جو مال بلڈنگ سے خدمت خلق کے تارہ کو وہ مریات حاصل کریں۔

ملنے کا متہ دو خانہ خدمت خلق روہ ضلع جھنگ پاکستان

بتلغ کہ راہ آپ جن اردو یا انگریزی دان لوگوں کو بتلغ میں کی اسان کرنا چاہتے ہیں۔ ان کا پتہ ہو جو خوشخط دانہ کریں ہم ان کو لٹریچر روانہ کر دینگے۔
 عبدالمتوالہ دین سکندر آباد۔ دکن

تذکرہ اھل حلال ضلع ہو جاتے ہو جائیے فوٹو ہو جاتے ہو سنی شیشی ۲/۸ روپے مکمل کورس ۲۵ روپے دو خانہ خورالذین جو حائل بلڈنگ کلکتہ

نقش اوقات سحری و افطاری

جس کو حکومت پنجاب کی مقرر کردہ رویت ہلال کمیٹی لاہور نے شائع کیا

بابت رمضان المبارک ۱۳۷۶ھ مطابق ماہ جون جولائی ۱۹۵۶ء

نام ایام	تاریخ قمری	تاریخ شمسی	آخری وقت سحری		اولت افطار	
			گھنٹہ	مدٹ	گھنٹہ	مدٹ
بدر	یکم رمضان	۶ جون	۳	۵۰	۷	۳۶
جمعرات	۲	۷	۳	۵۰	۷	۳۵
جمعہ	۳	۸	۳	۵۰	۷	۳۵
ہفتہ	۴	۹	۳	۵۰	۷	۳۶
اتوار	۵	۱۰	۳	۴۹	۷	۳۶
پیر	۶	۱۱	۳	۴۹	۷	۳۶
منگل	۷	۱۲	۳	۴۹	۷	۳۶
بدھ	۸	۱۳	۳	۴۹	۷	۳۶
جمعرات	۹	۱۴	۳	۴۹	۷	۳۶
جمعہ	۱۰	۱۵	۳	۴۹	۷	۳۸
ہفتہ	۱۱	۱۶	۳	۴۹	۷	۳۸
اتوار	۱۲	۱۷	۳	۴۹	۷	۳۸
پیر	۱۳	۱۸	۳	۴۹	۷	۳۹
منگل	۱۴	۱۹	۳	۴۹	۷	۳۹
بدھ	۱۵	۲۰	۳	۴۹	۷	۳۹
جمعرات	۱۶	۲۱	۳	۴۹	۷	۳۹
جمعہ	۱۷	۲۲	۳	۴۹	۷	۴۰
ہفتہ	۱۸	۲۳	۳	۴۹	۷	۴۰
اتوار	۱۹	۲۴	۳	۴۹	۷	۴۰
پیر	۲۰	۲۵	۳	۵۰	۷	۴۰
منگل	۲۱	۲۶	۳	۵۰	۷	۴۱
بدھ	۲۲	۲۷	۳	۵۰	۷	۴۱
جمعرات	۲۳	۲۸	۳	۵۰	۷	۴۱
جمعہ	۲۴	۲۹	۳	۵۱	۷	۴۱
ہفتہ	۲۵	۳۰	۳	۵۱	۷	۴۱
اتوار	۲۶	یکم جولائی	۳	۵۲	۷	۴۱
پیر	۲۷	۲	۳	۵۳	۷	۴۱
منگل	۲۸	۳	۳	۵۳	۷	۴۱
بدھ	۲۹	۴	۳	۵۴	۷	۴۱
جموات	۳۰	۵	۳	۵۴	۷	۴۱

نوٹ:- مندرجہ ذیل شہروں کے اوقات میں حسب ذیل ترتیب میں اور حسب ذیل ہے۔

نام شہر	بمقام ہلال کمیٹی	نام شہر برائے ہلال کمیٹی	نام شہر برائے ہلال کمیٹی	نام شہر برائے ہلال کمیٹی	نام شہر برائے ہلال کمیٹی	
پشاور	+۱۸	چشم	-۲	+۵	لاہور	+۷
ڈیرہ ہسٹیاں	+۳	راولپنڈی	-۲	+۱	ملتان	+۱۹
ڈیرہ غازیخان	+۲۱	سوات	-۵	+۱۰	مری	-۷

سید سعید جعفری ڈپٹی کمشنر و کنوینر رویت ہلال کمیٹی لاہور

تیل کے مسئلہ پر ایران کے اندرونی اختلافات

لندن، ۷ جون۔ اینگلو ایرانی آئل کمپنی کے ڈائریکٹر جنرل کا جو وفد ایرانی حکومت سے گفت و شنید کے لئے آئندہ ہفتہ طہران پہنچے والا ہے، اسے یہاں ایک مضبوط ٹیم تصور کیا جا رہی ہے۔ اس جماعت کے ارکان بہت ہی تجربہ کار ہیں، اس میں حکومت کی پوری حمایت حاصل ہے۔ اور ۱۹ مئی کو باقاعدہ طہران روانہ کی گئی تھی۔ اس میں ایک سرکاری مشن روانہ کرنے کی پیشکش کی گئی تھی۔ وہ بدستور قائم ہے۔

طہران سے معمول ہونے والی خبروں سے دٹاں دو گروپوں کے درمیان بڑھتے ہوئے اختلافات کا پتہ چلتا ہے۔ جسے ایک نامہ نگار نے ”مقدالی پسند اکثریت اور انتہا پسند اقلیت“ سے تعبیر کیا ہے۔ مؤخر الذکر کا مشورہ یہ ہے، کہ کمپنی کے وفد کے آنے سے پہلے ہی کمپنی کے کارخانوں اور املاک پر قبضہ کر لیا جائے۔ لندن میں خیال کیا جا رہا ہے، کہ ایرانی حکومت کو کمپنی جو رابطے دیتی ہے۔ مذاکرات طہران سے پہلے اسکی ادائیگی کی گئی، اسکا احسان نظر نہیں آتا۔ (اسٹار)

دولت مشترکہ کے وزرائے دفاع کی کانفرنس لندن، ۷ جون۔ یہاں ذمہ دار حلقوں میں دریافت کرنے سے اس ہفتے کے آخر میں لندن میں دولت مشترکہ کے وزراء کی ہونے والی کانفرنس کے متعلق مزید تفصیلات دستیاب ہوئی ہیں۔ کانفرنس میں بحیثیت مجموعی دولت مشترکہ کے عام دفاعی مسائل کا جائزہ لیا جائے گا۔ لیکن اس امر پر زور دیا گیا ہے کہ مذاکرات کی نوعیت مشاورتی ہوگی (اور کوئی قطعی فیصلہ کم از کم اس وقت تک نہیں کیا جائیگا۔ جب تک کہ وزراء نے دفاع اپنی اپنی حکومتوں کو رپورٹ پیش نہ کر لیں۔ پہلے سے کوئی تفصیل ایجنڈا مرتب نہیں کیا جا رہا ہے۔

۱) کہ ہر اس شخص کے ماتھے میں جو۔ جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے مذہب کا مطالعہ کرنا چاہتا ہے۔
 ۲) برسٹل ٹائیمر لکھتا ہے، ”یقیناً وہ شخص جو اس رنگ میں یورپ و امریکہ کو مخاطب کرتا ہے، کوئی سموتی آدمی نہیں ہو سکتا۔“ یہ آراء بطور نمونہ ہیں ورنہ ساری آراء روج کرنے کے لئے کوئی صفحات دوکار ہوں گے۔

کلام پاک کی ایک جامع تصویر یقیناً مکمل یہ ظاہر ہو چکی ہے۔ کہ یہ مضمون باقی تمام مذاہب کے مضامین سے بالاد ہے۔ دہان فقہ ”پوشخص اس مضمون کو اول سے آخر تک پانچوں سوالوں کے جواب میں لکھا ہے۔“
 ”یہ اہم آہنگ کرنے والا ہے۔ کہ گو اس مضمون کے لئے وقت صرف دو گھنٹے مقرر تھا۔ مگر یہ سارا سنا یا سنا والا تھا۔ چنانچہ مولی مبارک علی صاحب کے اپنا وقت دینے اور ایک دن بڑھانے سے یہ بات پوری ہو گئی۔“
 خالہ محمد اللہ علی ذالک۔
 نابھین کی اطلاع کے لئے لکھا جاتا ہے کہ یہ مضمون اپنی ایام میں کئی شکل میں ”اسلامی اصول کی خلافتی“ کے نام سے شائع ہو گیا تھا۔ اسباب انگریزی۔ عربی۔ سندھی گجراتی وغیرہ کئی زبانوں میں ترجمہ ہو کر شائع ہو چکا ہے۔ اب اس مضمون کے متعلق لین ایل ایل کے اصحاب کے خیالات کا خلاصہ درج کیا جاتا ہے:-
 ۱) دی کاسٹین لکھتا ہے:- ”مذاہب مختلفہ کا مطالعہ مطالعہ کرنا ہمارے طبقے میں یقیناً اس کتاب کا بہت خیر مقدم ہوگا۔“
 ۲) پی۔ ای۔ کی۔ او۔ دو جزیرہ کلین سے لکھتا ہے:-
 ”یہ کتاب عرفان الہی کا ایک سرچشمہ ہے۔“
 ۳) پیر کیرال جنرل پوسٹن لکھتا ہے:- ”یہ کتاب بنی نوع انسان کے لئے ایک خاص بشارت ہے۔“
 ۴) یقیناً سوشل کتب نوٹس میں یہ (مطالعہ میں)۔ ”یہ کتاب محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے مذہب کی بہترین اور سب سے زیادہ دلکش تصویر ہے۔“
 ۵) ڈی وی وی لکھتا ہے:- ”یہ کتاب بہت لمبی اور سرسرت بحث ہے۔ اس کے خیالات روشن جامع اور پر از حکمت ہیں۔ پڑھنے والے کے منہ سے بے اختیار اسکی تفریح نکلتی ہے۔ یہ کتاب یقیناً اس قابل ہے!